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Ромжния. Насърдчение на индустрии въ Роммнпя. 
Фабрикацията на толеип гвоздеи въ Роммвия. Ограни
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основани акционерни дружества въ гр. Русо за ин
дустриални ц-Ьли. Експорта на кожи и условията иа 
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Занаятчийския кооперативенъ кредитъ н уреждането 
му въ България.

Българската Народна. Банка е издала въ 
последно врЬме приготвените отъ нея наредби 
за организацията на занаятчийския кооперативенъ 
кредитъ. По този поводи намираме за умЬетно 
да се изкажемъ, до колкото позволяват!, това 
рамките на вестника, по закона за занаятчий
ския кредитъ, по обстоятелствата при които топ 
се създаде, до колко въпроса по уреждането на 

занаятчийския кредитъ може да се счита за спо
лучливо разр-Ьшеиъ, и най-накрая какво предстои 
на занаятчийството за успешното му коопериране.

Занаятчийското производство у наеъ про
дължава и до сега да страда отъ липса на доста- 
тьченъ, евтинъ, лесно достжиенъ и систематично 
раздавани кредитъ, тъй необходимъ, нареди съ мно
го други още условия, за прЪуеггЬването на заная
тите ни. До като въ народното ни стопанство 
нЪмапте онова разклонение, което днесъ забЪлЪз- 
ваме, кредитните ни учреждения, на първо м_Ь- 
ето нар. банка, можеха да раздаватъ, както и въ 
ежщиость раздаваха, едновременно тьрговски, ин- 
дустрпаленъ, ипотекаренъ, прЪкъ занаятчийски, 
па и землед'Ьлски кредитъ. Извикването обаче на 
по крупни търговски, индустриални, строителни 
и др. предприятия, съ засилването изобщо на 
търговската и индустриална прЪдпрпемчпвость, 
съ оеложнението на държавното финансово сто
панство, съ създаването на едни по-широки ме
ждународни търговски връеки п задължения, се 
измени постепенно и кредитната политика на сж- 
ществующите частни и обществени банкови учре
ждения. Наложи се и у насъ, по-ясно казано, една 
специализация въ. уелужването еъ кредитъ нуж
дите на разните стопански съсловия въ страната 
—търговско, предприемаческо, индустриално, за
наятчийско и земледелско. Когато между първите 
три групи има една по-голе.ма общность въ органи
зирането и въ условията за извършването на сто
панската имъ деятелности, а еъ това и въ начина па 
задоволяването кредитните имъ нужди, не тъй е еъ 
организирането и раздаването на земледТ.лческпя 
и занаятчийския кредити, които пматъ своите 
особености, налагающи се пъкъ отъ особеностите 
на селския и 'занаятчийския поминъци. Макаръ
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земледЪдческото п занаятчийското дребни про
изводства да пргЬобладаватъ въ страната, да из- 
пълватъ голЪмата часть отъ общия народенъ при- 
ходъ, — все пакъ, всеки .отдЪленъ землед-Ьлецъ 
или занаятчия не представлява оная стопанска 
сила, която представлява отъ себе си единъ тър- 
говецъ, пр'Ьдприемачъ или индуетриалецъ. Сто- 
панствената, па и обществена сила на земледЪл- 
ското: и занаятчийското съсловия, по право на 
дребните земледЪлци и промишленици, лежи не въ 
тЪхната разпокъсаность, а въ тЪхната общность. 
Въ сплотяването и взаимното подпомагане на 
отдЪлнптЪ членове отъ широката маса дребни зе
мледЪлци и занаятчии, не само У наеъ, но на- 
вредъ лежи, се търси и намира залога за иконо
мическото закрЪпване, както на тия съсловия въ 
тЪхната цЪлоеть, тъй на отдЪлнитЪ пмъ стопан
ски единици. ОтдЪлния занаятчия въ кредитно 
отношение е поетавенъ въ много по-неблаго
приятни условия, отъ колкото търговците и ин
дустриалците, на които вратптЪ при по-крупнитЪ 
кредитни учреждения еж лесно отворени. По- 
слЪднитЪ прЪдпочитатъ сношенията съ по-силнитЪ 
икономически единици, понеже съ тЪхъ могатъ 
да извършватъ при сравнително по-малъкъ трудъ 
и обрЪменяване по-крупни едЪлки, да правятъ 
по-голЪми обороти, да плаеиратъ по-удобно капи
талите си и да реализпратъ по този иачинъ по- 
голЪми печалби, като при това сж въ положение 
да елЪдятъ по-отблизо положението на клиентите 
си, тЪхната дЪятелность, кредитоспособност и пр. 
др. евЪдЪния, нуждни при раздаването на кре
дитъ. По тия и други причини крупнитЬ бан
кови институти всЪкога отбЪгватъ завързването 
на прЪки-непоерЪдетвени сношения съ широката 
маса занаятчии и земледЪлци. Тази истина се 
потвърдява напълно и у нази. Не само чуждитЪ 
банки, но и самата В. Н. Банка до сега не е 
могла въ достатъчни размЪри да уелужва кре
дитните нужди на занаятчийството. Сжщо и 
Земл. Банка, за да може да отговори на назна
чението си, се явява сама като инициаторка за 
създаването на земледЪлческптЪ кредитни сдру
жавания (райфайзенови каси), които да елужатъ 
като посрЪдникъ между нея, — капиталите й, и 
пуждающето се отъ кредитъ селско население. 
Този примЪръ иска да следва въ ново врЪме и 
В. Н. Банка по отношение на занаятчийството. 
Разбира се, че съвсЪмъ различни бЪха условията 
и побужденията, при които едната и другата ни 
държавни банки се явяватъ като носители и орга
низатори на кооперативното дЪло между земледЪл-

‘ ческото и занаятчийското съсловия. За земледЪл- 
чсеката банка кооперирането на селското население, 
е едно необходимо условие, една пеизбЪжна пред
поставка, за да може да изпълнява тя своето спе

циално предназначение, да раздава земледЪлчеекп 
кредити. Не тъкмо тъй е случая съ народната бан
ка, която има много по-широки задачи, не само 
спрЪмо едно само съсловие, но и спрЪмо държа
вата и общата кредитна и парична политика на 
страната. Ако, както ще разяснимъ по-поелЪ, Ь. 
Н. Б. покрай другите си много по-важни задачи 
спрЪмо общото народно и държавно стопанство вь 
страната, трЪбваше да се ангажира и съ уреждането 
на занаятчийския кредитъ, това се дължи не 
малко и на обстоятелствата, при които се подигна 
на врЪмето отъ управлението въпроса за законо
дателното уреждане на занаятчийския кредитъ, и 
начина по който първоначално държавата проек
тираше да уреди тоя въпросъ, а именно, чрЬзь 
създаването на особена държавна занаятчийска 
банка, наредъ съ другитЪ двЪ. Но, по това по- 
пос.тК Фактъ, обаче, бЪ, че до тоя момептъ Ь. 
Н. Банка, никога не се бЪ замислювала сериозно 
за уреждането на занаятчийския кредитъ въ стра
ната. Напротивъ, приготвения отъ нея проектъ 
по послЪдното измЪнепие и допълнение на закона 
за Банката, съдържаше явната тенденция, тя 
да се освободи отъ раздаването на прЪкъ занаят
чийски кредит ь, безъ да гледа подготвени ли еж усло
вията, за да може тя, като народенъ институтъ 
спокойно да се освободеше отъ тази задача въ 
съзнанието, че тя ще бжде поета съ по-голЪмь 
успЪхъ отъ другиго. ПричиннтЪ, за гдЪто Нар. 
Банка не е могла да задоволява успЪшно кре
дитните нужди на занаятчийството, не лежатъ 
изключително въ липсата на добра воля и на 
умЪние, а по-скоро въ обстоятелството, че има 
и други не по-маловажни пр-Ьдназначения, които еж 
възложени на първото ни крупно държавно кре
дитно учреждение. РазвилитЬ се парични нужди 
на държавата, както и на търговията и индуст
рията, поставятъ все по-нови и тежки задачи на 
народната банка. Ней й се налага да се освободи 
поетжпенно отъ и безъ това не особено значи
телните й връски съ широките елойеве на насе
лението, да не се запимава съ обикиовенно лих- 
варство, която задача може да се поеме, даже съ 
по-голЪмъ успЪхъ, и отъ частни кредитни лица 
и учреждения, а да бжде регуляторъ на парич
ното и кредитно обращенпе въ страната, да за
стане иадъ всички други кредитни институти въ 
страната, да ги държи въ завиеимость, за да може 
страната, въ отЪжнепи за народното и държавно 
етупанство моменти да бжде запазена отъ сътре
сения. Народната Банка, за разлика отъ частните 
банки требва да направлява своята байкова по
литика въ съгласие съ общите парични и кре
дитни нужди на страната за всеки даденъ мо- 
меитъ, а не да се ржководи изключително отъ 
добиването по възможность ио-годЪми финанси-
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ални резултати (печалби), което е ръководния 
прияципъ на частните банки. За спекулациите 
на последните пр-Ьд-Ьлъ 1-гЬма. Тъкмо тукъ се 
проявява една р-Ьдка за другите стопански об
ласти изобрЪтателноеть, която важи да бъде сл’Ь- 
дена и ограничавана, когато това е нуждно съ 
всички средства, съ които разполага съвремен
ната банкова политика, която държавата упраж
нява, чрезъ държавните банки — у насъ Бълг. 
Народна Банка. Не с местото тукъ да се зани
маваме на общирно, до колко Б. Н. Банка е могла 
до сега да отговори на това си назначение. Едно 
е несъмнЬнно, че въ бмдаще, въ това отношение, 
нейната задача все повече се усложнява —■ осо- 
беппо и слЪдъ извикването на чуждестранитЬ 
банки, действията на които требва да бъдатъ 
зорко следени. Всичко туй, има тая връска съ 
разследвания въ статията ни въпросъ, че ако 
банката, до сега не е могла да услужва преко 
занаятчиите съ кредитъ, толкова по-малко ще 
може да бъде това въ бмдаще. Не само у насъ, 
а и вредъ, занаятчиите ие се ползувать съ прекъ 
кредитъ при крупните банкови учреждения. Но 
за туй пъкъ съвремената, ие банкова, а занаят
чийска, изобщо стопанска политика, е намерила 
средство, щото не само занаятчията, ами изобщо 
дребния производители, било земледЪлецъ, дребенъ 
търговецъ, па даже и работникъ, да може да се 
ползува съ лесно достъпенъ и евтинъ кредитъ, 
както крупните търговци и индустриалци. Това 
средство е сдружаването—кооперирането. ЧрЬзъ 
него дребните производители се групиратъ въ 
по-крупни стопански единици — сдружавания въ 
смисъла на търговския закопъ, и по този начпнъ, 
представляющи по-голема гаранция, добивающи из
вестности между банковата среда си улееняватъ 
връските съ по-крупнитЪ банкови институти, които, 
както казахме, обикновено еж мъчно достъпни за 
отделния занаятчия. Крупните банки, които групи
ратъ въ себе си голЪмата часть отъ свободните ка
питали, търсящи износно уползотворение, за да ги 
пласиратъ между широката маса дребни производи
тели се нуждаятъ отъ посредничество, което те 
намиратъ най-добре въ тЬхнигЬ сдружавания. 
Отъ тукъ и интереса, който се проявява спрймо 
последните и у пази отъ страна на Землоде.чче- 
еката и Народната Банки. По този коевенъ на- 
чииъ само Земл. банка ще може да пласирва ка
питалите си между селското население и нЕма да 
се вижда заставена да излиза изъ рамките на 
своето предназначение, да изгубва характера си 
па чисто земледЬлчески кредитен ь институтъ, да 

"испада въ едно съревнование съ Българската 
Народна Вайка, по въпроси, по които главната 
дума би требвало да има последната. Чрезъ 
създаването пъкъ на занаятчийски кредитни коо

перативни сдружавания, народната банка ще иска 
да изпълни възложените п съ новия законъ за 
занаятчийския кредитъ задачи.

За да може да се разбере по-лесно отъ са
мото занаятчийско съсловие ролята, която има 
да играе кооперацията въ подигането на занаят
чийското производство, изобщо въ живота на 
еснафството, явява се за необходимо нуждно да 
се оясни, какво сдружаване е кооперацията, въ 
какво собетвенно се различава тя отъ същест- 
вующитЬ за сега у насъ еснафски организации 
и какви требва да бъдатъ отношенията й спрЪмо 
последните. Едно подобно разграничение меж
ду разните видове занаятчийски сдружавания се 
явява за наложително, толкосъ повече, че у насъ 
понятията вь това отношение см твърде много 
разбъркани и извънредно много се експлоатира 
съ съдружническата идея, безъ, въ същности, до 
сега да см се постигнали каквито и да било съ
ществени резултати, покрай другото и по при
чина на това, че е липсвало пълно съзнание за 
това, което се иска и проповедва. Не можемъ 
въ настоящата си статия да не засегнемъ и 
условията, при конто се подигна въпроса за 
уреждането по законрдателенъ редъ на занаят
чийския кредитъ, както и появилите се въ свръс- 
ка съ това проекти, като създаването па спе
циална държавна занаятчийска банка и пр., за
щото съ този въпросъ още се експлоатира меж
ду занаятчийството, както бе случая въ последния 
занаятчийски конгресъ. Има хора, които безъ 
подборъ на средствата, систематически насаждатъ 
незадоволствис въ занаятчийството спремо дър
жавата особено, и то не поради друга некоя 
причина, а защото тъй е по-лесно да се гъдълич- 
катъ чувствата па широката маса занаятчии, и 
защото иначе не би се имало почва за вирйне 
между занаятчийската среда.

Въиъ отъ това длъжни сме, за избегването 
на. всекакви недоумения да заявимъ, че и ние 
считаме уреждането по единъ задоволителень на- 
чинъ на занаятчийския кредитъ за наложително, 
и че въ съжденията си, показани въ тази и после- 
дующите пи статии по този въпросъ ние изхож
даме единствепно отъ разбраните интереси на за
наятчийството. Такава е задачата на камарите. 
Когато занаятчийството се научи да цени повече 
търговско-индустриалните камари, като свои ор
гани и защитници, когато то почне да се отнася 
съ по-голЬмо доверие спремо даваните му отъ 
камарите съвети, а не се подвежда отъ разни 
външни за средата му лица, тогава то по-скоро 
ще налучи спасителния пмть, опрено, не само 
на своите собствени сили, но и на мощната под
крепа на държавата и камарите. Попадането 
чрезъ предизвикателства въ конфликти съ дър-
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Стр. 4.
ТЪРГОВСКО-ПРОЮТШЛЕНЪ в-ьстникъ

жавнитй и обществени органи, имеющи за призва
ние да се грижатъ за народния поминъкъ, особено, 
когато е въпросъ за искане на помощи и съдйи- 
ствие, не може въ никой случай да бъде отъ 
полза за занаятчийството. А за съжаление, у 
наеъ организираното занаятчийство е слйдвало 
повечето пъти тоя погрйшенъ пъть. Мислило 
ее е, че това, което се иска отъ името на 
сдруженото еснафство трйбва да баде възприе
то безусловно отъ държава и ■ камари, безъ да 
влизать послйднитй въ разбирателството на прй- 
дявяванитй искания — дали тй са правдиви 
и допустими отъ гледището на общия интересъ 
и на закона, но не отъ гледището само на ес
нафския законъ, а на всички закони, еаществую- 
щи въ страната и на оня законъ, които вмйнява 
въ най-висша длъжности на държавната власть, 
да дава еднакво покровителство на своитй граж
дани, безъ да ги дйли на съсловия. Държавата, 
нйма да отречемъ, бй и е длъжна, да се погрижи 
за организирането на занаятчийския кредити въ 
страната, но ако това и до сега не е направено, 
нека не се хвърля изключително само върху нея 
вината. Тукъ все пакь частната инициатива е, 
която трйбва да играе първенетвующата роль. 
Когато е въпросъ за ползуването еъ кредити, не 
може дума да става за нйкакво си безусловно за
дължение на държавата да се грижи щото вейки 
да баде снабдени съ такъвъ споредъ нуждитй си. 
Кредита на едно лице си остава въпросъ отъ 
лично естество, вейки сами трйова да се грижи 
да си създаде, осигури па и намйри кредити, 
ако заслужва и чувствува нуждата отъ такъвъ. 
Кредитни институти има много. Тй сами търсятъ 
износно и сигурно пласиране. Важи отъ чаетнитй 
лица да си отворятъ пътя до тйхъ, а не само 
отъ държавата, която трйбва да дййствува в-ь 
случая повече подготвително и наеърдчително, 
като пр-йдостави на заинтересованитй да извър- 
шать сами главната работа. Уреждането на зан. 
кредити не е въпроси на законодателни мйро- 
приятия, а на дружна работа между занаятчиит-й, 
която се постига не чрйзъ законъ, а чрйзъ 
взаимно разбиране и подпомагане. Направено ли 
е нйщо до сега отъ занаятчийството въ това 
отношение по негева собствена инициатива, или 
по тая на неговитй ръководители? Почти нищо.
А, както казахме, нищо не е ирйчило на за
наятчийството, безъ какъвто и да било законъ, 
а чрйзъ свободно коопериране, да създаде то 
само условията за ползуването отъ евтини и до- 
стъпенъ кредити, пригодяванн на нуждитй и 
ср-йдствата на занаятчийското производство. При 
тази немощь на организираното занаятчийство 
да се кооперира само, ее явява пакъ държавата 
ца помощи съ специален!, зцвднъ за коопера

тивния кредити, който цйли да наложи' °ГОр,ь_ 
нането на кооперациитй не отъ долу, < Р
И туки значи ще се дййствува но обР‘“®*^ ’’Л> 
По самия законъ и по другшй над ’ 
които вече загатнахме по-рано, ще се повърне.
въ слйдующпя брой.

Пр-йгледъ на международния пазаръ на храни. 
(Положението иа житието гьржище, споредъ бюлетина па Соп,р- 

Ьоп- Соттегей! Апуогвой отъ */18 април-ь 1908 год.)

' Общо положение. Най-забйлйжитслния факти 
въ настоящия моменти с намалението па експорта 
и експедиранията на жита отъ Аржентина. р >)\ 
полага се, че Лаплата е спрйла да изпраща гра
мадни количества и, че за напрйдъ ще очакваме 
товаренията и експорта да спаднати наново до 
цифрата -150 — 475,000 квартера на седмица. 
Оцйнява се, освйнъ това, че Сьед. Щати и Ка
нада биха могли да даватъ седмично не повече 
отъ 450,000 квартера, което обстоятелство по
казва, че нуждитй не ще могать да бъдат ь по
крити въ достатъчни размйри Вслйдствнс на 
тйзи свйдйния и тържищата въ Европа съ по
твърди и устойчиви.

Англия. Температурата е не благоприятна; 
ако днитй съ топли, прйзъ пощьта има мрази. 
Посйвитй съ останали много по-иазадъ отъ кол- 
кото прйзъ други години прйзъ същия периоди.

Франция. Нйма никакви оплаквания отно
сително положението на посйвитй. При все това 
желае се едно по-малко студено врйме.

Прйзъ послйднята седмица е имало внесено 
едно количество отъ 135,000 квартера жита, отъ 
които 105,000 съ влезли прйзъ Хавръ.

Германия. Температурата е била до сега 
добра и посйвитй се показвани благоприятни.

Търсенето е по-добро за чужди жита, тол- 
косъ повече, че депозититй отъ мйстни жита съ 
почти па изчерпване.

Австро-Унгария. Благодарение па падналитй 
дъждове въ послйдио врйме, посйвитй иматъ по- 
добъръ изглед-ь. Като послйдетвпе отъ това цй- 
нитй спаднаха значително.

Русия. Прйзъ послйднитй 4 седмици има 
изнесени само 38,000 квартера. Нйма никакви 
изгледи, че ще се получатъ голйми количества 
отъ тази страна.

Ромжния и България. Изгледитй на поей- 
вптй съ добри. Ако падне малко дъжд-ь, ползата 
ще баде толйма.

Стоковетй не съ голйми.
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Локумъ Цариградски кутии отъ 5 кгр . л. 0 86
” „ 13 кутии въ кгр. 0 88
» „ 15 кутии въ кгр 090

Халва въ обли тенекии .... ]•-
Грисъ торбичката 5 кгр. .... 2 —
Фиде мЕстно каса 8 кгр. .... 5’50
Макарони „ 8 кгр. 5’50
Вжжа италиански черни .... л. 1’55

„ » б’Ьли .... 1’65
Торби калкутскп 2*/« либри 0’87

» » 2Х/3 „ » 0’93
» ,, — ТаграиПп^ 1000 грама . 1’25
„ австрийски калкута 800 1 10

Рафпя . 0’74
СвЕщи каса З1/, кгр. .... 6—

,, ,, 6 ,, 10’80
Леблебии Сира 100 кгр. .... 41 —

„ Елеме ..... 45—
Фастъци червени .... 0’68

„ ббли .... 0-70
Сакъзъ дребенъ килограма .... 5’20
Сусамово масло ..... 1’40
Слънчогледово масло въ варели отъ 200 кгр.
Таханъ . . 4» 0 95
ЦЕнитЬ на разенъ строителенъ материалъ, железария,

метали и металически артикули.
Русе, 11 апрплъ 1908 год.

Стомана Графъ Турнъ 50 кгр. 25—
Желязо шведско 100 кгр. 30—

„ австрийско 100 кгр. .... 26—
Гвоздеи, базата лева 36’—
Железни греди за постройки 100 кгр 24—
Ламарина ЛЗ ЛЗ 9—14 връзката . 13-50

„ галванизирана ЛЗ 12 . 22—
БЪло тенеке ЛЗ 30, 40, 56, каса . 22’50 23’ — 23’50
Цинкова ламарина 100 кгр. . 88—
Крушумъ 100 кгр. ..... 60—
Калай 1 кгр. ... 4 80
Цииентъ «Веосзт» 150 кгр. 10’50

„ «РогПапс!» 150 „ 12’-
Варь хидравлическа, тонътъ . 40 —
Бейзиръ. <1трепа1» . 103

„ «Крокодилъ» .... Г05
Миниумъ I кач. кгр. 0’90

11 И „ ,, . . , 0’60
Цинквайсъ 1 „ . . • . 0-96

" 11 11 11
0’90

„ III............................................................ 0’72
Туткалъ .... 0-94
Джамове до 40 цола, касата .... 22-50
Дъски I качество за столарски издалия, кубика 75—
Дъски обикновени, кубика 65—
Дъски II качество, кубика 58—
Четвъртити дървета, кубика . 60—65
Бодливъ телъ за огради 100 кгр. 46—
Бирени помпи съ колело 70—

„ „ обикновени 35’—-
Калаени тржби присиособими за изстуд. бира, метра 2 80

ЦБнитБ на прЬждитЬ въ града Русе,

11 априлъ 1908 год.
Прежда английска къвракъ ЛЗ 8/14 . лева 12’50

„ суланъ .43 4/12 9-40
„ „ прЪсукана белена (къв

ракъ кастарлия) ЛЗ 8/14 14-50

Сжщата ЛЗ 18/24 л. 16’50
Варненска нрЬжда къвракъ ЛЗ 10 . 11’30
Метелинска „ суланъ I кач. 9’30
Индийска „ „ И ,, 8’60
Смирненска „ „ ЛЗ 4—10 . 9’10

,, „ къвракъ ЛЗ 4—10 10—

Курсъ на цЬннитЬ книжа въ града Русе.

11 априлъ 1908 год.
Купу- 11 рода-

ватъ се ватъ се
Акции Дружеството «България». 312,— 314,—

» „ «Гпрдапъ» . 92,— 94,—
» „ «Балкавъ» . 120,— 123,—
„ Търговската Банка, Русе. 80,- 82,-

4‘/3 °/0 Български Държан. Заемъ 1907 432.— 433,50
Варненски Градски Заемъ 94,— 94.50
Софийски „ „ 1896 60,— 62,—

1906 93,50 93,—
Пловдивски „ 93,80 94,50
Българско Търговско Параходно Дружество 250,— 270,—

Търгове.
Тържни доставки за Главната Дирекция на Желез

ниците и Пристанищата.

На 16 апр. 1908 за доставка на плюшъ аа лова 9580 
„ желЬзпа ламарина и жел-Ьзнп тржбп 

за лева 748945 
„ букови и джбовп дърва за горене 

за лева 10000 
« азбестови върелп и кори и толкова

набивкн за лева 5330
,, терпентиново масло за лева 3230
„ оловенъ миппумъ за лева 3934
„ папки за багажни с.мЬткп за л 240 
„ лакове, марка „Наг1апсГ‘ л. 6,650 
,, стъклени материали за лева 18,014’27 
„ вълненъ илать за флагове лева 570 
„ желфзнп тржби, лева 5,150
„ коксъ, 15’ооо
» бои, 6,095’62

На 8 май 1908 под. въ Интепдаистното на Мор- 
скпй флотъ въ Варна, въ 3 часа пост1> пладне, ще се 
произведе търгъ съ тайна конкуренция за доставката 
на разни вещи и материали по обдърасаиото па кора- 
битЬ и морската часть, възлизащи ва слЪдпитЬ цифри:

Метали за лева 30,614—
Смазочни материал ,, „ 14,860-
Инструменти „ „ б’б21-60
Колониални сгоки „ „ 12,240’
Разни „ „ 10/165’—

Всичко 73,7 0’60

Всички книжа по доставката на матерпалитК и 
вещпгЬ могать да се видятъ и изучатъ въ Иптендан- 
стното на флота въ гр Варна, всЕки приежтетвенъ 
депь отъ 8—12 часа прЬдъ млади!, и отъ 2—5 часа 
поел!» пладшЬ.

„ 18 „

„ ■ Ю ,,

22 „
24 „ 

„ 26 „ 
„ 28 „ 
„ 29 „ 
„ 5 май
„ 12 „ 
„ 13 „ 
„ 14 „



ПРИТУРКА
ТЪРГОВСШРОМИШЕНЪ вестникъ

къмъ брой 28.

Пръгледъ на цьнить въ разнить тържища въ страната и странство.
ЦБни на зърнените произведения по Дунавското 

Българско крайбрежие.

Русе, II анрилъ 1908 год.

Сделки за експорти отсжтствуватъ.

Щни на брашната, триците и пр.

Брашно № 0000 Торба 75 кгр. 27'50 лева
л № 000 л 25'50 л

№ 00 л 24— л

л № 0 л 23'50 л
я № 1 л 23— л
л № 2 л 22'50 л
п № 3 л 22—
л № З1/, л 20— л
л № 4 л 18— л

Трици за 100 кгр. 8-50
Ирмикъ за 100 кгр 9— 11

Житното тържище въ Варна.

продадени еж: 

на 7 анрилъ 1908 год.

Жито 8 вагона, либри 56—58’/, йена 18'40 19 40
Кукурузъ 12 „ —

на 8 анрилъ 1908 год.

Жито 3 вагона, либри 57’/4—58’/* П'Вна 18'70 19'20
Кукурузъ 4 „ — „ 13-60 13-90

Житното тържище въ Бургазъ.

продадени ел.: 
на 8 анрилъ 1908 год.

Жито 11 вагона, либри 58>/4 —611/» Ц'Ьна 18'65 20—

цени на колониалните стоки на едро, въ гр. Русе
11 априлъ 1908 год.

Захарь Касата 50 кгр. . . лева 45 50
„ Руска, пЪсъкъ 100 кгр. . . „ 85'50

Кафе 1-во качество . . . . . „ 2'28
» П-ро „......................................................„2'14
„ 111-то „ <Типъ> . „ 1'96

Чай .... килограма 5—5 40
„ цвЪточникъ ... „ „ 6—

Оризъ Английски, торба 100 кгр. я 35'—
Италиански <Ех1га> 48 50 50' —

„ жълти 1 качество л 4Г50
л И П 11 » л - 39'50
л Белгийски „ 1 „ Л 40-50
л и л 11 » Л 38 50
л Пловдивски Л 49—

Маслини килограма 0'42—0 52 -0-65 —0'75
5, <Волосъ> л. 0'85

Дървено масло, I во качество «Зирбпеиге. 1'35
„ П-ро 1'30

л „ Ш-то 1'25
Сапуни бВли Айвали «Ех1га> 11 0-76

„ „ Метели иъ 1 качество.
„ „ Варненски 0 60—0'65

074 
-075

„ зелени Метелпнъ I качество 0'65
„ „ Варненски 0'62

Скробяла <Со11тапп’5>, каса отъ 25 кгр 21 —
„ «НоГСтапз», „ 25 „ * 1> 20—
„ «Слонъ», 18'50

Нишадъръ буци • 11 1-25
„ калхпи 1'20

Зачка варели 50 кгр. пето . 4'70
Сода бикарбонати «екстра, вар пето 47 кгр. . 11 —
Сода кристали варели отъ 1<>0 кгр. ■ 11 15—
Сода каустикъ 60°—62° 38—

„ „ 70°—72» . 38-25
„ „ 72° варели 300 кгр. >1 38—

Синъ камъкъ 100 кгр. 68—
Бахаръ ■ 11 1-40
Кимионъ 1 20
Капела 1-80
Черъ пипери фасони Сингапуръ • 11 Г55
Лимонова соль I качество каса 10 кгр. . 35'—

„ » и и « И „ • 38'50

Соль каменна черна 100 кгр.
12 . • 11 42—

16-30
„ „ б-Ьл а 100 „ • 11 16'50

Гази Батумскп каса . • 11 11-20
„ Романски „
„ «Збеаиа Котапа»

9 50
10-80

„ Оршовски 10-80
Бензини 690°—700° 100 кгр. 50'—

„ 7000—715° 100 „ . 45—
„ 725°—735° 100 „ . 40—
„ 740»—750» 100 „ . 35—

Сламена книга жълта 100 „ . 35—
Книжни кисни 100 „ . . 50--52—
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Аржентина. Износътъ ирЕзъ поозгЬднЯта 
седмица достигна до 451,000 квартера орЕщу 
598,000 квартера за ир'Ьдшедствующата седмица 
и 576,000 квартера за съответната седмица прЕзъ 
изтеклата година. Като се събератъ данните за 
износа пр-Ьзъ всичките седмици до сега, получава 
се общата сума отъ 9,500,000 квартера, която 
цифра е съ 50% по-висока отъ тази за схщия 
.периодъ пр-Ьзъ пр-ЬдшедствующигЬ години. Из
глежда, че бждащия износъ ще се намалява по- 
отепено, както това б-Ьхме заб-Ьл-Ьзали още вь 
началото, като достигане до нормалната цифра 
450,000 квартера седмично.

Спверна Америка (Съед. Щати и Канада). 
Пристиганията на пшеница еж намалели значи
телно, .а пъкъ запасите сж твърде много изто
щени.

Анверско тържище. Безполезно е да настоя
ваме, че твърдостьта на чуждите тържища по
влия и върху нашето тържище.

Щомъ като се узна вчера, че износа отъ 
Аржентина се намалява, настроението на тържи
щето се преобърна по-твърдо и цените проявиха 
наклоностьта къмъ повишение, подъ влиянието 
на по-доброто търсене. Едничката черна^ точка 
въ пазарния хбризонтъ е тази, че продажбата на 
брашната не може да става на възнаградителни 
за мелничарите цени. Усилията, които беха на
правени, съ цель да се постигне едно споразу
мение за поддържането на цените на една ви
сота, която да позволява производството на браш
на безъ загуби, не можиха да уеп-Ьятъ. Лошите 
езици говорятъ, че е възможно да се постигне 
съгласие между ' целия св-Ьтъ, но и не между 
мелничарите. Нека се над-Ьваме, че положението 
ще стане наново нормално, благодарение на по- 
големото търсене, което се появява въобще всЕка 
година пр-Ьзъ тоя периодъ. Факта, който заслужва 
да се отбележи е тоя, че въпреки, големите 
пристягания отъ Аржентина, нашите запаси сж 
твърде намалени, когато пъкъ търсенето е добро.

Цпни на житата:

Капзав — 19%—21; Кес1мчп1ег — 19%---20’/8; 
Р1аи— 19'45 —19-75; Дунавски— 20’74—217а; 
Дунавски, безъ главня 3% 77/78 кгр, товарени 
3 мФсеца септември нова реколта 17'50; Руски 
2О’/2 — 20 у8.

Външна хроника
_7Мстро-1/хгария.

Закона за емиграцията въ Австро-Унгария и свър
заната съ него трудности за наемане тамкагани работ
ници за странство. Получено е въ Камарата съобщение 
отъ Българското Агенство въ Будапеща, съ което 
увЕдомява, че, поради с.У.ществующия въ Австро-Ун
гария законъ за емиграцията, за да се наематъ там- 
кашни работници за странство, при каквито и да е 
случаи, изисква се предварителното разрешение на 
Кралевския Министръ на Вл>трЕшпитЕ работи. Ония 
чуждестранни наематели, които не се съобразяватъ съ 
тоя законъ и наематъ работници съ цЕль да гп нзво- 
да-гь вънъ отъ Австро-Унгария се прЕслЕдватъ като 
нарушители на закона за емиграция 1а.

Проектъ за новъ промигаленъ правилникъ. Унгарското 
Министерство на Търговията е изработило проекта на 
новия промишленъ правилникъ, тъй като дЕйствующия 
такъв-ь отъ 1884 г. не отговаря вече на измЕнилитЕ се 
условия въ промишления жпвотъ. За сега сж публи
кувани само три части отъ проекта. ПрЕдиолага се 
останалитЕ части да регулирать въпроса за стачки-г- 
и за професионалнитЬ -сдружения. При това се 0 уста
новило на прЕдположението, щото работническитЕ ор
ганизации да се поотавя-гь подъ правителствени над- 
зоръ.

Това въ всЕки случай е новъ и доста орипша- 
ленъ снособъ за разрЕшенио на парливия въпросъ за 
работническитЕ съюзи. ПибликуванитЕ части отъ прое
кта трактуватъ: първата върху условията за заня
тията въ промишленнретьта; втората — върху профе
сионалното образование и третята — за наема на ра- 
ботницптЕ. Най-голЕмо внимание заслужва послЕднята 
часть. ОсновнитЕ положения въ пея се свеждатъ къмъ 
слЕдующото: всЕки работникъ е длъженъ да се снабди 
съ работническа книжка. Въ прЕдпрпятиото се води 
пменоиъ списъкъ на работницитЕ. Въ случаи на нере
довна работа, господаря може да изиска отъ работника 
да я уреди, но работника отговаря и материално само 
за загубата, причинена умишленно или отъ пебреж- 
ность. Допускатъ се одръжки за квартири, за снабдя
ването на работника съ съЕстни припаси и материали 
необходими' за работата. При това работната плат 
трЕбва да б.т.де раздавана въ оирЕдЕлоното за работа 
врЕме; запрЕщава се правенето нровЕрка на раоопш- 
цитЕ въ врЕме на отпочивкитЕ, или въ дни, когато но 
се работи.

Накрай въ проекта е зачекнатъ така с.т.що и 
въпроса за продължителностьта на работния донь. Нор
мира се само работното врЕме на лица отъ женския 
полъ и работници до 16 год. възраст-ь. ТЕ трЕбва 
обезателно да се ползуватъ съ нощен-ь отдих-ь въ те
чение на 11 часа подъ редъ, като непрЕменно обхваща 
врЕмето отъ 8 часа вечерь до 6 часа сутринь. Съ 
послЕднето се ограничава цЕлата нормировка, тъй като 
женитЕ могатъ да работятъ даже 14 часа вь деноно
щното. Ограничава се числото на работнитЕ часово вь 
денонощието само за дЕцата до 14 год. възраст ь на
7 часа, за опия до 16 год. възрасть — на 8 часа, а 
опия по-голЕмп отъ 16 год.— па 9 часа. Даже, значе
нието на тпя правила се значително памаляватъ отъ 
товя обстоятелство, че министря пя търговпятя и про-
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•мишленната инспекция могата да разрЪшавата нощ
ната работа и че оо разрешава извънредната работа, 
безъ какаото и да е ограничение.

Относително възрастните работници, въ проекта 
се съдържа само псканието, щото слЪдъ 5 часа ис- 
прЬк.у.сната работа да имъ се предоставя ’/. часъ от- 
дпхъ, а па пладне и полунощь цТ.ль часъ. .Жените- 
родилки, 4 недели сд-Ьдъ раждането не се допусната 
до работа, по свидетелство оть доктора, този срокъ 
може да б.г.дс продълженъ на 6 недели.

Накрай, още едно нововедение, внесено въ про
екта, а именно относително посредническата деятел
ности по тарсепие на работа и работнически р.у.цЬ, 
която се съвършенно отнема отъ ржцетЬ па частните 
лица и работническите организации и е предоставена 
въ р.кц-ЬтЬ на държавното и общинско управления, 
по чпото изпълнение разходите'требва да се вземата, 
едната часть оть държавата, а другата чаотъ отъ общи
ните. По такъвъ начпнъ, при всека община, кждето 
има повече отъ 10,000 души жители, устройва се 
особено посредническо бюро за даване сведения на 
работници и предприемачи — по работа и свободни 
работнически ржце.

ромжиия.
Насърдченин на индустрии въ Ромжнин. Министер

ския Съвета на Романското Кралско Правителство въ 
едно оть евоитЬ заседания презъ настоящата година 
е разрешило на тгЬкой фабрики да се ползвата оть 
следните облаги:

На Петролната фабрика'и Рафинерия „8ос1е1а1еа 
Котапо-Атегтсапа“ отъ Плоещъ, безмитенъ виосъ на 
200 цистерни магазина.

, На Петромото Дружество ,,81еапа Котапа“, въ 
Кюстенджа е продължепъ срока за ползваното отъ об
лагите по-производството па газени тенекии, съ без
митния виосъ на 500,000 кгр. бела тенекия, 30,000 
цинкъ, 30,000 крушумъ, 100,000 кгр. железни иавии- 
теии тржби, 100,000 кгр. железнопжтни релси, 500,000 
кгр. же.тЬзиа ламарина, 5,000 кгр. бакъръ на пр.у.ти 
и 5,000 кгр. стомана и железо па пржти.

11а Железарското заведение по производството 
па уреди на землени солдажи отъ Плоещъ, освобож
даване отъ всеки преми данъци къмъ държавата, 
окр.г.жието и общината, безмитно внасяне на машини 
и частите имъ за инсталирането па ц’Ьлата работил
ница на предприятието.

На фабриката за метални амбалажи „Таннсъ“ въ 
Кюстенджа (притежание на За1о\уа 1згае1 & Сотр.) —■ 
безмитенъ виосъ на 62 вагона тенекия, 2 вагона про
филно железо.

На картонажната фабрика В. Е. РоЬагу отъ Бу- 
курещъ, безмитния виосъ на всичката машииория по 
изработването картонения амбалажи на собствените 
сладкарски произведения (бонбони, шоколади, биск
вити и др.).

Фабрикацията на зелени гвоздеи въ Ромшнип. Въ 
Врапла се основала и въ скоро ВрЬмо ще започне да 
функционира една нова фабрика за гвоздеи, принадле
жаща па тамкашнпя мЬлничарь г. НодЪлко Корча. Зда
нието на фабриката е привършено и се намира до 
самата мелница. Двигателната сила е обща.

Ограничителни .чи.рки противи приидването на вън
шни работници въ Ромямип. Въ съседното кралство нацо- 

с.тЬдъкъ по адмпппетративоиъ родъ с.у. взета ограни
чителни .мерки спрямо идящите, главно зомледелчоските 
работници и такива за работене по постройките на 
железни п.у.тища, шосета и1 пр. Слоредъ сведенията, 
които Камарата ни е добила отъ офпциаленъ източника, 
Търговската Камара въ Яшъ (Ромжния), е направила 
поетапни прКдъ романското правителство, за да се въз- 
прпятствува още повече па идващите външни работници, 
които коикурирать местната работна р.у.ка.

Русия.
Стремлението на руските металургически заве 

ления да конкуриратъ въ държавните железноплттни 
доставки'-на Ромжник. Въ последно време започна да 
се забКлКзва силно стремление на руските крупни 
металургически заведения, да пласирать фабричните 
си произведения вънъ отъ пределите на империята и 
въ този си отре.межъ еж успели да конТрактоватъ съ 
Романското Кралско Правителство крупни доставки на 
локомотиви и релси. Въ тия доставки участвуватъ 
руските заводи изъ Петербургъ, Мариуполъ, Нико- 
лаевъ и Тверъ. Забележително е, казва Виенското 
списание „НапдеЬтивешп“, въ единъ отъ последните 
си броеве, че руските оферти по доставката па же- 
дЬзнои.г.телъ матерпалъ се отличавате иаПоследъкъ по 
твърде шгзкитЬ СИ цени.

Япония.
Реколтата на ориза въ Япония. Споредъ официал

ния отчета на Японското Министерство на ЗемлсдЬ- 
лието, реколтата па ориза тая година въ Япония е 
съ 5'9% повече оть миналогодишната и количествено 
достига:
въ 1905 I’. па 38,172,506 кока или 13,875,706 хскяит., 
въ 1906 г. 46,302,530 кока или 16,830,970 хек. литри, 
въ 19 ‘7 г. па 49,043,802 кока или 17,827,422 хек. л.

Вжтрюшна хроника
Конкурсна изложба на стопанските училища въ района 
на Камарата.

Съгласно решението па общото събрание па Ка- 
мара:а, взо!о вь последната и редовна сесия, Бюрото 
на Камарата намКрява да уреди па 29 юни и. г. Въ 
гр. Свнщовъ една конкурсна изложба па женските 
стопански училища.

Цельта на изложбата е да се види до колко?сто- 
папскитЬ училища при сегашната си уредба, йогата 
да приготовляват!, разпи изделия па женския ржчеиъ 
трудъ, които да иматъ търговска стойность и значение 
и да могатъ да служатъ за по-широкъ коноумъ па 
населението. На отличилите. се изложители що се оаз- 
дадътъ парични награди. *

Програмата на изложбата, [условията, цо които 
що бащата допустнати изложителите, както и впи-п 
на изделията, конто ще б,у,дата поставени па копкупс/ 
що со оиовкотять въ най-скоро вреда. 1,1 ’ 
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Новоосновани акционерни дружества въ гр. Русе, за 
индустриални цЪли.

Презъ пос.тЬднптЬ години нЬкоп сжществующи 
промйшлеии предприятия, чувствувайки нуждата да 
разширят-ь производството си, съ цЪль да удовлотво- 
рягь големия спросъ, който е билъ предявяват, па 
'гЬхнитЬ произведения и, за да могатъ да ои доставята 
по-гол'Ьмп капитали, нуждни за тЬхиото разширение, прп- 
бЬгнаха до необходймостьта да се преобърната оть 
единични па акционерни предприятия. Отъ началото 
на настоящата година се основаха въ града пи с.тЬ- 
дующптЬ акционерни дружества:

• 1. Манукпянъ & С-пе, акционерно дружество съ 
каппталъ 800,000 лева, съставено оть бившата фирма 
Манукпянъ, която влиза като главенъ акцпонеръ и пЬ- 
колко местил капиталисти. Назначението на дружест
вото е да експлоатира и разработва сжщеетвующата 
фабрика за железни изделия и мелнични уреди, осно
вана отъ Манукпянъ.

2. Ем. Мюлхауптъ & О-ие, командитно дружество 
съ каппталъ 100,000 лева, основано отъ майстора- 
техникъ Ем. Мюлхауптъ и нЬколко български търгов
ски фирми отъ града. Назначението Па дружеството е 
да основе една фабрика (предприятието е започнало 
вече да фунционира) за железни изделия,- мелнични 
уреди и леярница.

Като се има пр-едъ видъ постоянпя стр-Ьмежъ 
къмъ техническото преустройство па разните малки 
промишлени предприятия, а особено на мелниците, 
което обстоятелство предизвиква непрекъсната спросъ 
па разпи машинни и мелнични уреди въ страната, съ 
сигурност може да се предположи, чс въ близко б.т.- 
даще горппгЬ двЬ предприятия що взематъ крупни 
размери.

На трето место има да отбелЬжимъ проекта, 
който е на пжть да се разшири, между производите
лите и търговците на язми оть гр. Русо и Пловдивъ 
за съставянето на едно акционерно дружество, съ ка- 
ппталъ 600,000 лева, което ще има за щЬль да кон
центрира производството и продажбата па тоя артп- 
кулъ въ ст-раната. Инициаторите за сега се стремял» 
да привлекат!» къмъ себе си и нйкои производители и 
търговци на язми отъ Турция, та като обединять 
производството и търговията па тоя артикулъ, още 
повече да може съ време да се предприеме пзносъ 
на язми за съседните страни, включително и Турция, 
еъ което що се използувате благоприятните условия 
па търговската пи конвенция еъ тази държава, както и, 
облагите, които дава закона за насърдченпе па мест
ната ни индустрия.

Експорта на кожи и условията на транзитъ прЪзъ 
Австро-Унгария.

Съобщава се па г. г. търговците-експортьори па 
кожи, че при експорта на кожи за Германия, Австро 
унгарските митнически власти, за да допустнатъ прТ,- 
минаването кожитЬ презъ Австро-Унгария, изисквать, 
освепъ свидетелство за местопроизхожденисто пмъ и 

позволително оть Унгарското Министерство на Търго
вията и ЗемледЬлиото, по още и удостоверение, чо 
Германия разрешава вноса па стоката. Когато !И»къ 
кожитЬ ом предназначени за Франция, изисквать се 
удостоверения, чо Франция допуща вноса, а .Германия 
транзита пмъ.

Понеже работата по снабдяваппо съ всички не
обходими документи о доста сложна, най-добре що 
сторятъ търговците, ако за изпращане на стоката си 
служатъ съ големитЬ транспортни фирми, които позна
ват!» добре условията на транспорта.

ПрЪко желЪзнично-морсно съобщение между Българ
ските Държавни Железници и Българското Параходно 
Дружество.

Отъ 1 априлъ и. г. е в.тЬзла въ сила воче очак
ваната пряма транспортна служба за стоки, установена 
между В. ■ Д. Железници и Българското Търговско 
Параходно Дружество, по силата на която се прие
мате преми пратки оть жолйзноп.г.тппте станции въ 
Княжеството за превозване поср-Кдствомъ железница 
и параходъ за н-Ькое отъ услужванит-Ь пристанища оть 
параходите на Българското Параходно Дружество, 
презъ Варна п Бургазъ, а тъй сжщо и обратното. 
МорскптЬ пристанища, за конто може да б.т.до отпра
вена известна пратка отъ станциите па Бълг. Д. Ж. 
(натоварените съ тази служба станции еж Айтосъ, 
Бе.тово, Г.-Ореховпца, Джумая, Карнобата, Касппчанъ, 
Мездра-Вратца, Павликени, Плевеиъ, Попово, Прова
дия, Разградъ, Русо, София, Стралджа, Търново, Ца- 
рибродъ, Червен-ъ Брегь,'Шумепъ, Ямболъ и др.) см 
Бургазъ (презъ Варна), Варна (презъ Варна), Алек
сандрия, Дарданелп, МетеЛинъ, Цирея, Порть-Саидъ, 
Смпрна, Хпосъ, Цариградъ и Чсшме, презъ Варна 
или Бургазъ, споредъ местоотиравдеиието.

Въпросната тарифа освЬнъ представляваните у- 
лесиения за нашия пзносъ, има своето значение и за 
вжтрЬшнпя обм-Ьнъ на пропзведеппя между станциите, 
на Северна и Южна България чрЬзъ българските па
раходи отслужващи Бургазкото и Варненското приста
нища, като въ случая се издавате твърде удобните 
преми товарителници — копосаментп за пратките, за 
транзптирането на които презъ крайните точки Бур
газъ и Варна се грижата самт-е участвующп въ тая 
служба • администрации. Русенската Търговско-Ннду- 
стрптляа Камара е готова да дава чрЬзъ своето Ин
формационно Бюро сведения на всеки интересующъ 
се оть прилагането на тоя комбинираше тарпфъ. Опит
вания по сжщия тарпфъ писмеино могатъ да се полу
чават!» о-п» самото управление на Българското Търговско 
Параходно Дружество въ Варна, както и оть прави
телствения делегата при с.г.щото Дружество въ Варна.

Обявени въ несъстоятелность търговски фирми.

Видински окр.т.жепъ с.вдъ — Ломското отделение 
съ решение оть 27 мин. мКсецъ подъ № 34 е обявило 
въ несъстоятелност!» Исакъ Аропъ Лиджп, търговоцъ 
па манифактурни стоки въ гр. Фердинанд1!».



Стр 8. ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ ВЪСТНИКЪ Брой 28.

ШЕВНИТЪ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ
„ГРИТЦНЕРЪ“

сж най-солиднитЪ, най-доброкачественитЬ и 
най-добрЪ гарантираните.

Продавате се съ гаранция и на срочни 
изплащания.

Фабриката „ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и най- 
го.ймата въ цЪла Европа. Ежедневно работятъ въ 
нея повече отъ 3,200 души работници. Притежава 
първостепени награди отъ всички всеевЪтеки из
ложения. Преимуществата на ГритцнеровитЬ про
изведения ех очебиющи. Умолява се почитаемата 
публика да сравнява и тогава да се решава да 
купува. ЦФнорасписи, упжтвания и поправки 

гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.
Единствени депозитьори за цфла България:

бр: к. бъклови, русе
I Лйгби N° 14- Клонове СОФИЯ. улици^й)арИЯ луизаи №24.

Представителство въ всш градове на княжеството.

МЕДЪ ЗА ЕКСПОРТИРАНЕ. Г-х 
ство отъ 50,000 кгр. модъ центрофуженъ за експорти
ране прЪдаденъ франко бордо българско пристанище 
па Дунава или въ Варна, включително износното мито 
франко, амбалажа въ почистени газени тенекии, срещу 
цЬна въ брой 70 лева златни 100 кгр. Предложенията 
да се отправятъ до Информационното Бюро при Ру
сенската Търговска Камара, съ тройни мостри въ про
зрачни стьклянки ио 100—150 грама.

ДИРЯТЪ СЕ
по-значителни партиди ОфертитФ

се приематъ стока продаваема Франко бордо 
Одеса. Споразумение чрФзъ Информационното 

Бюро при Русенската Търговска Камара.

Български Търговско-Промишленъ Музей
И

Информационно Бюро
прп

Русенската Търговско-Индустриална Камара
Улица „АлександровскаУ.

Въ Русенската Търговско-Ин
дустриална Камара еж получени мостри 
отъ Видински и Силистренски тютюни. Справки 
по цКнитЪ и количествата могатъ да се получатъ 
въ воЪко присжтетвено врЪме въ Информацион
ното Бюро.

Ц/Г ТТ А ТТРПТРГГ съ Ш 1<лаен0 образова- 
1Ун11 А II Н1 П чие пзъ БО.чоградчцкъ на 

17 24 години, до сега заем- 
ващъ нисарска длъжность, желае да чостжпи въ 
търговска кантора. Най-добри прЪпоржки за до- 
броеъв-Ьетноеть и акуратноеть. Запитванията да 
се отправятъ до Информационното Бюро при Ру
сенската Търговско-Индустриална Ка-цдра. 

3—595—3 •’ .

ВЪ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНИЯ МУЗЕЙ „ ,,О- 
лучени една колекция образци оть МОСТНО ИЗра- 
ботени картонени пияти, употребявани въ 
СЛаДКарНИЦИТЬ. Изложените образци могатъ да 
се видятъ въ всЪко присжтетвено врЕме, като се 
даватъ сведения за продажните имъ цени.

В Ъ М У 3 Е Я, по прЪдварителпо споразу
мение, се прпематъ за излагане безъ плащане на как- 
вито да било танси, разпит!-. промишления, занаятчий
ски и земледЪлскп произведения. ПрЪдставеиптГ. колек
ции образци могатъ да се замЪняватъ, допълватъ и 
взематъ обратно. За поржчкп пзпълпеяп отт, Музея се 
събира 2% компсиоиа, бозъ никакви добавки за порто 
иа писма.

В Ъ ,М У 3 Е Я между друго има изложени 
следпптЪ мЪстпп произведения, по които се изпълпяватъ 
поржчкпп н-Ькоп оть -гЬхъ со отетжппатъ на публиката 
въ дребна продажба, а именно:

ЧИОТЪ ЦЕНТРУФУЖЕИЪ ПЧЕЛЕНЪ МЕДЪ 
отъ Д. С. Валсвъ, Видпнъ.

Сжщо оть Дпмитръ Петровъ, Сппщовъ.
МАЛИНОВО ВИНО и РАКИЯ пзъ Берковско, 

оть Маноелъ Шокорджиовъ.
НОЖАРСКИ ИЗДЪЛИЯ оть фабриката пъ Кос- 

топоцъ Баня.
ИСКУСТВЕНИ ЦВЪТЯ оть рабошлппцптЬ па 
Хр. Н. Ковачовъ, Сташгмжка.
Донку Т. Хапчонъ, Русо.
ИСКУСТВЕНИ ПЧЕЛАРСКИ ПИТИ оть

И. И. Кифоровъ, ОрЬхово.

Тъй сжщо въ музея со намира голЪмъ избор ь 
образци оть прЪдставепптЬ нрЪдмотп п-ь поолЪдпята 
Занаятчийска Конкурсна Изложба въ гр. Русо, ио 
които со изпълпяватъ поржчкп на основание образците.

Русе,—Печатница Т. Потровъ.


